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【本课在课程标准中的表述】 

此类问题往往涉及到指对数有关的比较大小，由于不同底无法根据单调性等比较大小，但是可以判断

此数与 1 或者 0 的大小，进而确定这些数的大小。也可以通过构造函数或者利用导数进行处理。 

【课前热身】 

1、已知
1

e
a  ，

ln 3

5
b  ，

ln 2

3
c  ，则（       ） 

A．a b c   B． a c b   C．b a c   D．b c a   

【答案】D 

【解析】因为 3 53 2 ，则3ln3 5ln 2 ，所以，
ln 3 ln 2

5 3
 ，即b c ； 

2 e 3  ，则 3 3 ee 2 2  ，所以，3lne eln 2 ，所以，
ln e ln 2

e 3
 ，即a c ，故b c a  . 

故选：D. 

2、已知 2log 3a  ， 4log 6b  ， 8log 9c  ，则 a、b、c 的大小顺序为（       ） 

A．a b c   B． a c b   C．c b a   D．b c a   

【答案】C 

【解析】 4 2log 6 log 6b   ，又 3
8 2log 9 log 9c   ，因为 33 6 9  ， 2logy x 单调递增，所以c b a  . 

故选：C 

3、已知定义在 R 上的函数  f x 满足当 1 2x x 时，不等式
   1 2

1 2

0
f x f x

x x





恒成立，若  5log 0.5a f ，

 0.5log 2b f ，  0.52c f ，则 a，b，c 的大小关系为（       ）． 

A． a b c      B．a c b      C．b c a       D．b a c   

【答案】D 

【解析】根据题意，函数  f x 满足当 1 2x x 时，不等式
   1 2

1 2

0
f x f x

x x





恒成立， 

则函数  f x 在 R 上为减函数， 

因为 0.5log 2 1  ， 5 5

1
1 log log 0.5 0

5
    ，即 51 log 0.5 0   ， 

又 0.22 1 ，所以      0.5

0.5 5log 2 log 0.5 2 f f f ，即b a c  ， 

故选：D. 



4、（2021·山东泰安市·高三一模）（多选题）设正实数 ， 满足 ，则（   ） 

A．   B．    C．  D．  

【答案】BD【解析】因为正实数 ， 满足 ，所以 ，当且仅当 时，

取等号.A：因为 ，所以本选项不正确； 

B：设 ，函数 在 时，单调递减，因此当 时，函数有最小值，最小

值为 ，因此有 ，即 ，所以本选项正确； 

C：因为正实数 ， 满足 ， 

所以 ，当且仅当 时，取等号，即

时，取等号，所以本选项不正确； 

D：因为正实数 ， 满足 ，所以 ，因此本选项正确.故选：BD 

5、设函数 f’(x)是奇函数 的导函数， 0)1( f ，当 时， ，则使得

成立的 x 的取值范围是（  ） 

A. ( , 1) (0,1)     B. ( 1,0) (1, )    C. ( , 1) ( 1,0)     D. (0,1) (1, )  

【答案】A 

【解析】令 ，因为 为奇函数，所以 为偶函数，由于 

，当 时，  ，所以 在  

上单调递减，根据对称性 在 上单调递增，又 ， ， 

数形结合可知，使得 成立的 的取值范围是 ． 

6、（2020·山西运城·月考（文））已知定义在R 上函数  f x 的导函数为  f x ，  0,πx  ，有

   sin cosf x x f x x  ，且     0f x f x   .设
π

2
4

a f
 

  
 

，
2 3 π

3 3
b f

 
   

 
，

π

2
c f

 
  

 
，

则（    ）. 

A．a b c   B．b c a   C． a c b   D．c b a   

【答案】D【解析】设  
 

sin

f x
g x

x
 ，  

 

 

   
 

sin sin sin

f x f x f x
g x g x

x x x

 
    

 
，即    g x g x  ， 

a b 1a b 

2 2log log 2a b  
1 17

4
ab
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a b
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1
2

2
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a b 1a b 
2 1
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2 4

a b
ab


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1

2
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2 2 2 2

1
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4
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1
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4
ab x x

1
y x

x
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1
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4
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1
=

4
x
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ab
 

a b 1a b 
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a b a b b a b a

a b a b a b a b

 
          

2b a

a b


2 2, 2 1a b   

a b 1a b 
2 1 1 1

2 2 2
2

a b a    

( )
( )

f x
h x

x
( )f x ( )h x

2

( ) ( )
( )

xf x f x
h x

x

 
  0x '( ) ( )xf x f x 0 ( )h x (0, )

( )h x ( ,0) ( 1) 0f   (1) 0f

( ) 0f x x    , 1 0,1 



所以函数  g x 是偶函数， 

并且  
   

2

sin cos
0

sin

f x x f x x
g x

x

 
   ，所以函数  g x 在  0, 单调递减， 

4
2

4 4
sin

4

f

a f g



 



 
 

         
   

，
2 3 3

3 3 3 3
sin

3

f

b f g g



  



 
 

      
           

       
 

， 

2

2 2
sin

2

f

c f g



 



 
 

         
   

，因为0
4 3 2

  
    ，所以

4 3 2
g g g

       
      

     
， 

【知识梳理】 

 

 

 

【典例探究】 

考点一引入中介“桥梁”   

例 1、（2020 年天津卷）设

0.8

0.7

0.7

1
3 , , log 0.8

3
a b c



 
   

 
，则 , ,a b c 的大小关系为（    ） 

A. a b c      B. b a c        C   . b c a       D. c a b   

【答案】D 

【解析】因为 0.73 1a   ，

0.8

0.8 0.71
3 3

3
b a



 
    
 

， 0.7 0.7log 0.8 log 0.7 1c    ， 

所以 1c a b   . 

故选：D. 

变式 1、（2021·山东青岛市·高三二模）（多选题）下列不等式成立的是（    ） 

A．  B．  

C．  D．  

【答案】BCD 

【解析】A. ， ， ， ，故 A 不正确； 

B. , , ，故 B 正确； 

  sin1

2log sin1 2
2 1

2
1




 
 

 

7 5 6 2   4 6log 3 log 5

 sin1 0,1  2log sin1 0  sin12 1   sin1

2log sin1 2 

2
1

0 1


 
  
 

1

2 1 

2 1

2
1




 
  
 



C.要判断 ，即判定 ，即判定 ， 

即 ，即 ，即 成立，故 C 正确； 

D. ， ， ，且 ， 

， ，故 D 正确. 

故选：BCD 

考点二 构造函数 

例 2、（2021 年普通高等学校招生全国统一考试乙卷） 设 2ln1.01a  ， ln1.02b  ， 1.04 1c   ．则

（    ） 

A. a b c   B. b c a   C. b a c   D. c a b   

【答案】B 

【解析】 

   
22 22ln1.01 ln1.01 ln 1 0.01 ln 1 2 0.01 0.01 ln1.02a b          , 

所以b a ;下面比较c 与 ,a b的大小关系. 

记    2ln 1 1 4 1f x x x     则  0 0f  ,  
 
 

2 1 4 12 2

1 1 4 1 1 4

x x
f x

x x x x

  
 


 

  
， 

由于    
2 21 4 1 2 2x x x x x x        

所以当 0<x<2 时，  
2

1 4 1 0x x    ,即  1 4 1x x   ,   0f x  , 

所以  f x 在 0,2 上单调递增， 

所以    0.01 0 0f f  ,即2ln1.01 1.04 1  ,即a c ; 

令    ln 1 2 1 4 1g x x x     ,则  0 0g  ,  
 
 

2 1 4 1 22 2

1 2 1 4 1 2 1 4

x x
g x

x x x x

  
  

   
 , 

由于  
2 21 4 1 2 4x x x     ，在 x>0 时,  

2
1 4 1 2 0x x    , 

所以   0g x  ,即函数  g x 在[0,+∞)上单调递减，所以    0.01 0 0g g  ,即 ln1.02 1.04 1  ,即 b<c; 

综上，b c a  , 

故选：B. 

7 5 6 2   7 2 6 5      
2 2

7 2 6 5  

11 4 7 11 2 30   4 7 2 30 28 30

4 4

3
log 3 1 log

4
 

6 6

5
log 5 1 log

6
  4 4

3 5
log log

4 6


4 6

5 5
log log

6 6


4 6

3 5
log log

4 6
  4 6log 3 log 5 

,



变式 1、（2021·广东惠州市高三二模）已知正数 x ， y ， z 满足 ln zx y ye zx  ，则 x ， y ， z 的大小关

系为（    ） 

A． x y z   B． y x z   C． x z y   D．以上均不对 

【答案】A【解析】由 ln zx y ye zx  ，得 lnx y zx ，则 lnz y ，得 zy e ， 

所以 z ze e zx  ，所以
2ze

x
z

 ，令 ( ) ( 0)zf z e z z   ，则 ( ) 1 0zf z e    ， 

所以函数 ( )f z 在 (0, ) 上单调递增，所以 0( ) (0) 0 1f z f e    ， 

所以 ze z ，即 y z 所以
2 2 ( )

0
z z z z z

ze e ze e e z
x y e

z z z

 
      ，所以 x y ， 

综上 x y z  ，故选：A 

变式 2、（2021·江苏扬州市高三模拟）（多选题）已知 0ab  ，且
1 1

>
a b

，则下列不等式一定成立的有（    ） 

A．a b  B． <
a b

b a
 

C． + >2
a b

b a
 D．2 2a ba b    

【答案】AC【分析】根据题设条件可得 ,a b同号，且a b ，直接判断 A 选项，根据不等式的性质判断 B

选项，根据基本不等式判断 C 选项，根据判断函数 2xy x  的单调性判断 D 选项. 

【解析】因为 0ab  ，且
1 1

>
a b

，所以 ,a b同号，且a b ，故 A 正确； 

因为a b ，则当 0a b  时， 2 2a b ，同时除以ab ，因为 0ab  ，所以有
2 2a b

ab ab
 即

a b

b a
 ，故 B

错误；因为 0ab  ，所以 ,a b同号，所以 0, >0
a b

b a
 ，所以 + 2

a b

b a
 ，又a b ，所以等号取不到，所

以 + >2
a b

b a
，故 C 正确；因为函数 2xy x  是单调增函数，且a b ，所以2 2a ba b   ，故 D 错误； 

故选：AC 

考点三  利用导数 

例 3、（2021 年普通高等学校招生全国统一考试 1卷）若过点  ,a b 可以作曲线 exy  的两条切线，则（    ） 

A. eb a  B. ea b  



C. 0 eba   D. 0 eab   

【答案】D 

【解析】 

在曲线 xy e 上任取一点  , tP t e ，对函数 xy e 求导得 exy  ， 

所以，曲线 xy e 在点 P 处的切线方程为  t ty e e x t   ，即  1t ty e x t e   ， 

由题意可知，点  ,a b 在直线  1t ty e x t e   上，可得    1 1t t tb ae t e a t e      ， 

令    1 tf t a t e   ，则     tf t a t e   . 

当 t a 时，   0f t  ，此时函数  f t 单调递增， 

当 t a 时，   0f t  ，此时函数  f t 单调递减， 

所以，    
max

af t f a e  ， 

由题意可知，直线 y b 与曲线  y f t 的图象有两个交点，则  
max

ab f t e  ， 

当 1t a  时，   0f t  ，当 1t a  时，   0f t  ，作出函数  f t 的图象如下图所示： 

 

由图可知，当0 ab e  时，直线 y b 与曲线  y f t 的图象有两个交点. 

故选：D. 

解法二：画出函数曲线
xy e 的图象如图所示，根据直观即可判定点  ,a b 在曲线下方和 x 轴上方时才可

以作出两条切线.由此可知0 ab e  . 

变式 1、（2021 年普通高等学校招生全国统一考试乙卷） 设 0a  ，若 x a 为函数

     
2

f x a x a x b   的极大值点，则（    ） 

A. a b  B. a b  C. 2ab a  D. 2ab a  



【答案】D 

【解析】 

若 a b ，则    
3

f x a x a  为单调函数，无极值点，不符合题意，故 a b . 

 f x 有 x a 和 x b 两个不同零点，且在 x a 左右附近是不变号，在 x b 左右附近是变号的.依题

意， 为函数 的极大值点，在 x a 左右附近都是小于零的. 

当 0a  时，由 x b ，   0f x  ，画出  f x 的图象如下图所示： 

 

由图可知b a ， 0a  ，故 2ab a . 

当 0a  时，由 x b 时，   0f x  ，画出  f x 的图象如下图所示： 

       

由图可知b a ， 0a  ，故 2ab a . 

故选：D.综上所述， 2ab a 成立. 

故选：D 

变式 2、（2021·福建厦门市高三三模）（多选题）已知正数a ，b 满足 3a b  ，则（    ） 

A．
1 4

9
a b
  B．

1 3
2b

a b


 

 
 

C．
1

ln ln
4

a b   D． 22 21a be e   

【答案】BCD 

【分析】利用基本不等式证明不等式，判断选项 AC 的正误；利用 3 0a b   ，根据选项 BD 分别构造函

数，利用导数研究单调性和最值情况来判断选项 BD 的正误. 



【解析】正数a ，b 满足 3a b  ， 

所以  
1 4 1 1 4 1 4 1 4

5 5 2 3
3 3 3

a a
a b

a b a b a b a b

b b    
                     

， 

当且仅当
4b a

a b
 ，即 1, 2a b  时等号成立，故 A 错误； 

由 3 0a b   知0 3b  ，
 

2 21 3 1 3 3

33 b

b b
b

a b b b b

  
   


 

 
， 

构造函数  
 

 
2 3

, 0 3
3

x
f x x

x x


  


，则  

  

 
22

3 3 1

3

x x
f x

x x

 
 


， 

故  0,1x 时，   0f x  ，  f x 单调递减；  1,3x 时，   0f x  ，  f x 单调递增. 

所以  
 

 
2 3 4

1 2
3 2

x
f x f

x x


   


，故0 3b  时，有

 

21 3 3
2

3

b
b

a b b b

 
   

 
，B 正确； 

由

2
9

2 4

a b
ab

 
  
 

，当且仅当
3

2
a b  时等号成立，故

9
ln ln ln ln ln 1

4
a b ab e     ， 

故

2 2ln ln ln
ln ln

2 4

a b ab
a b

 
   

 
，当且仅当

3

2
a b  时取等号，而 2ln 1ab  ，所以

1
ln ln

4
a b  ，

C 正确； 

由 3 0a b   知0 3b  ， 2 232 2 bb bae e e e  ，构造函数   3 22 bbeg eb   ， 

则   3 22 2 bbb e eg     ，由指数函数性质可知  g b 单调递增，又  1 0g  ， 

故  0,1b 时，   0g b  ，  g b 单调递减；  1,3b 时，   0g b  ，  g b 单调递增. 

故     21 3 21g b g e   ，即 22 21a be e  ，D 正确. 

【课堂小结】 
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1.若 x＝log5

1

2
，y＝



1

2
0.1，z＝2

1

3
，则(  ) 

A. x<y<z   B.  x<z<y 

C. y<x<z   D.  z<x<y  

2. 已知 a＝log27，b＝log38，c＝0.3
0.2，则 a，b，c 的大小关系为(  ) 

A. c<b<a   B. a<b<c  

C. b<c<a  D. c<a<b 

3.已知 a，b，c 满足 4
a＝6，b＝log

1

2
4，c

3＝
3

5
，则(  ) 

A. a<b<c   B. b<c<a 

C. c<a<b   D. c<b<a 

4. 设 a＝
ln 2

2
，b＝

ln 3

3
，c＝

ln 5

5
，则 a，b，c 的大小关系为(  ) 

A. a>b>c   B.  a>c>b  

C.  b>a>c   D.  b>c>a 

5. 若 a＝2
0.2，b＝sin 2，c＝log20.2，则 a，b，c 的大小关系是(  ) 

A. a>b>c        B. b>a>c  

C. b>c>a   D. c>a>b 

6. 已知奇函数 f(x)是 R 上的增函数，g(x)＝xf(x)，那么(  ) 

 

7.若


1

3
a＝log3a,3

b＝log
1

3
b，



1

3
c＝log

1

3
c，则 a，b，c 的大小关系是(  ) 

A. c<b<a   B. a<b<c  

C. b<c<a   D. b<a<c 

8. 已知函数 f(x)是定义在 R 上的奇函数，对任意两个正数 x1，x2(x1<x2)，都有 x2f(x1)>x1f(x2)，记 a＝
1

2
f(2)，

b＝f(1)，c＝－
1

3
f(－3)，则 a，b，c 之间的大小关系为(  ) 

A. a>b>c  B. b>a>c 

C. c>b>a   D. a>c>b 

 

 



9. (多选)以下不等关系中正确的是(  ) 

A. 
2

e
>ln 2  B. 

1

e
<ln 2 

C. 3eln 2>4 2  D. 2
15

>15  

10. (2021·珠海一模)若 0<a<b<1，则下列不等式不成立的是(  ) 

A. 


1

2
a
>


1

2
b
  B. lna>lnb 

C. 
1

a
>

1

b
  D. 

1

lna
>

1

lnb
 

11.已知 0<a<b<1，则下列不等式不成立的是(  ) 

A. 


1

2
a
>


1

2
b
  B. lna>lnb 

C. 
1

a
>

1

b
  D. 

1

lna
>

1

lnb
 

12.已知 5
5
<8

4,
13

4
<8

5，若 a＝log53，b＝log85，c＝log138，则(  ) 

A. a<b<c   B. b<a<c  

C. b<c<a   D. c<a<b 

13.已知函数 f(x)在 R 上都存在导函数 f′(x)，对于任意的实数都有
f－x

fx
＝e

2x，当 x<0 时，f(x)＋f′(x)>0，

若 a＝2f(ln 2)，b＝
f－1

e
，c＝

1

4
f



ln

1

4
，则 a，b，c 的大小关系是(  ) 

A. a>c>b  B. a>b>c  

C. c>b>a  D. c>a>b 

★14. 已知函数 y＝f(x)的定义域为 R，且满足下列三个条件： 

①对任意的 x1，x2∈[4,8]，当 x1<x2时，都有
fx1－fx2

x1－x2
>0 恒成立； 

②f(x＋4)＝－f(x)；     ③y＝f(x＋4)是偶函数． 

若 a＝f(6)，b＝f(11)，c＝f(2 025)，则 a，b，c 的大小关系是(  ) 

A. a<b<c   B. b<a<c 

C. a<c<b   D. c<b<a 

★15. 设  f x 是定义在 R 上的函数，满足条件    1 1f x f x    ，且当 1x  时，   3xf x e  ，

则  2 7a f log ，  
2

1.533 , 3b f c f



 
 
 

  的大小关系是     。 

A． a b c   B．a c b   C．b a c   D．c b a   

 

 

 


